

## 王学广：11年的坚守 不变的情怀

■ 程守满

“我们要向王学广同志学习，他以实际行动，很好的诠释了母瑞山精神，平凡之中见伟大，希望同志们向王学广学习，切实转变作风，务实苦干，继承党的优良传统并发扬光大。”7月1日，在母瑞山革命根据地纪念馆的大礼堂内，省委常委、纪委书记马勇震对着前来参观学习的200多名省纪委和省监察机关的党员干部说道。这是省领导对一名普通老党员的褒奖，也是对全体党员干部的殷切希望。

王学广，母瑞山革命纪念馆的馆长，今年74岁，1961年到中瑞农场工作，先后从事过教师、校长、教育科长、宣传科长、工会主席等工作。今年是王学广到农场工作51周年、入党41周年、在母瑞山革命纪念馆工作11年，坚守11年。

**“蛮辛苦的，但是我想我能坚持得下去”**

王学广个子不高，偏瘦，但是双目却总是炯炯有神。他的普通话并不是很标准，但是他讲的革命故事有声有色，声音洪亮，掷地有声，让人仿佛又回到过去的峥嵘岁月。

“七一”这段时间是红色旅游的高峰期，最多的时候我一天要进行13场讲解，每次讲解大约是2到3个团队，也就是一天要接待20多个团体近3000人，最忙的时候连饭都吃不上，都是家人送饭到纪念馆来吃，匆匆吃了几口，又马上开始讲解了。”王馆长说道。

当记者问，在纪念馆的工作辛不辛苦。王学广笑了笑，说：“说



王学广声情并茂的讲述着革命故事。程守满 摄

实话，比较累的，我的年纪有点大了，最近又是七一活动，来纪念馆参观的人特别多，每天讲课的次數也增多，忙的时候饭都吃不上。”

“我对母瑞山有深深的眷恋，母瑞山是两次保存琼崖革命火种的地方，当年革命先烈在那么艰苦的条件下坚持开展艰苦卓绝的抗战。我现在在这又算得了什么？我想我是可以坚持下去的。”王老说到这的时候，眼神之中带着一份坚定。

**“家人的支持是我最大的感动”**

王学广说，其实刚开始的时候，家里人是不会支持他在纪念馆工作的，那时候他刚退休，家人一直认为，都辛苦大半辈子了，终于退休了，可以在家过休闲的日子，安享晚年，没有必要那么辛苦。

然而，王老是个比较固执的人，认定的事就会坚持下去。他坚决地到纪念馆工作，这一干，就是

11年。家人看到他在这份工作充满热情，乐在其中，也就不反对他了，转而支持他的工作。

王老说，每到节假日，别人最闲的时候就是他最忙的时候，忙时回家吃饭的时间都没有，尽管纪念馆离他家仅有一公里的距离。每到这个时候，王馆长的家人都会送饭过来。

“我爱人在我忙不过来的时候，会过来帮我忙活，如打扫卫生、清洗厕所、摆放好陈列的物品等杂活。”王学广说，他老伴很支

持她的工作，让他放心干，开开心心的就好。

“家里的老伴、儿子、儿媳都很支持我工作，这是让我最感动的。”说到这，感性的王老眼中闪着泪花，他说，家人给予了他很大的支持，如果说他在纪念馆这份坚守是对党的一种奉献，那么这份奉献里有一半是家人的功劳。

**“马书记的鼓舞让我信心倍增”**

省委常委、纪委书记马勇震在母瑞山的“七一”活动上对王学广给予了很高的褒奖，赞扬王学广很好地诠释了母瑞山精神。

对于马勇震书记的褒奖，王学广连连表示：“我只是在我的岗位上做了我应该做的事情，很感谢领导对我工作的肯定。马书记的一番话让我备受鼓舞，我想，只

要我身体情况还允许，只要组织有需要，我会一直在这个岗位上干下去，继续发挥自己的余热。”

当记者问到，准备何时二次退休时，王学广大笑道：“我现在身体还很好，还能坚持下来。做人要有信念，坚守在这个岗位上，就是我的信念，所以，我会一直坚持下去。”

“我虽已过古稀之年，但是还能坚持得住，我要用有生之年为人民做更多的事，为传播母瑞山革命精神贡献余热。”王学广说。

## 定安琼海澄迈财政系统党员干部齐聚母瑞山重温入党誓词

为纪念建党91周年，6月29日，定安、琼海、澄迈三市县财政系统130多名党员干部走进定安母瑞山革命根据地参观学习，开展革命传统和爱国主义教育，举行宣誓仪式，缅怀革命先烈，重温琼崖革命二十三年红旗不倒的光辉历史。

在母瑞山革命根据地纪念馆，定安财政局负责人会同琼海、澄迈财政系统的党员干部在王文明和冯白驹两位先烈的雕像下，顶着烈日，面对

鲜红的党旗举行庄严的宣誓仪式，全体党员干部庄严举起右手重温入党誓词。

随后，大家一同参观了纪念馆陈列馆，纪念馆讲解员声文并茂的为大家讲述了那段永久难忘的革命历史，在吃野菜、穿树皮这种艰苦的生存环境下，革命先烈凭着坚定的革命信念和不屈不挠的战斗意志保存了海南红色革命火种，铸就了琼崖纵队历史上著名的“23年红旗不倒”的母瑞山革命精神。大家纷纷认为，通

过开展此次活动，深刻感受革命先烈们艰苦朴素的革命作风、坚定的革命信念和大无畏的革命精神。并表示在今后工作中，要不断增强大局意识、责任意识，加强党性修养，坚定理想信念，勤勉履职尽责，始终做党的忠诚卫士，永远当人民群众的贴心人。

活动结束后，三市县党员干部一行还参观了定安的“百里百村”，大家不禁连声赞美定安的原生态美景，和定安特色美食。（王聘钊）

## 奉献爱心迎“七一” 公益助学暖人心

6月29日上午，尽管烈日炎炎，中瑞农场南岭小学操场上依然人山人海，欢声笑语——“七一”前夕，由省委统战部、县委统战部、县教育局、翰林镇以及海南皇隆制药股份有限公司共同组织的“庆祝中国共产党建党91周年暨中瑞农场南岭小学捐赠活动”在这里隆重举行。

活动中，海南皇隆制药股份有限公司负责人代表公司向南岭小学捐赠了价值10多万元的液晶电视、电脑等远程教育设备、学习用品、食品、生活用具等。活动还举行了特殊党费捐赠仪式，在场的全体党员慷慨解囊，奉献了一片爱心，共筹得8600

元，一并捐给南岭小学，用以资助生活比较困难的学生家庭，让学生们能安心安心的上学读书。

“庆祝中国共产党建党91周年暨中瑞农场南岭小学捐赠活动”在学生家长欢快的竹竿舞中圆满结束，最后，海南皇隆制药股份有限公司董事长兼总经理陈益智先生表示，在党91岁生日即将到来之际能亲身参加这样的慈善活动，对公司企业文化的建设和对自己心灵的提升都很有意义和影响，海南皇隆制药股份有限公司今后将一如既往地继续对定安革命老区的教育事业和慈善事业给予积极支持和帮助。（尹华坚）

## 翰林镇召开“创先争优”暨“七一”表彰大会

为树立典型，表彰先进，激励全镇党员干部创先争优。6月28日上午，翰林镇召开2010-2012年度“创先争优”暨“七一”表彰大会，全镇267名党员参加了会议。

会议宣读了县、镇关于表彰2010-2012年度创先争优先进基层党组织和优秀共产

党员的决定，表彰了在“创先争优”活动中表现突出的2个先进基层党组织和24名优秀共产党员。

翰林镇委书记周传泽指出，表彰先进是为了更好地激励和促进，受到表彰的先进集体和个人务必要保持谦虚谨慎、戒骄戒躁的优良作风，勉

励广大党员干部要以他们为榜样，加倍努力，争创先进。党员干部务必身先士卒、真抓实干、攻坚克难，以更加饱满的热情，更加昂扬的斗志，更加务实的作风，全面推进全镇各项工作，为翰林镇经济社会发展作出新的更大的贡献。（史振华）

## “颂党恩 庆七一” 新竹举办女子健身舞联欢会

“满怀深情颂党恩，欢天喜地庆七一”。7月2日晚上，新竹镇妇联组织全镇女子健身舞队，在新竹镇新墟文化广场，举办以“庆祝建党91周年”为主题的女子健身舞联欢会。

演出以新墟健身舞队带来的健身舞《好日子》拉开序幕。参加演出的有新墟女子健身1、2队，新竹姐妹健

身队、新竹康乐健身队，并邀请了定城镇龙州健身队、澄迈县新吴健身队和新宝幼儿园舞队参加演出。整场演出以健身舞、琼剧、儿童舞蹈等丰富多彩的节目深情赞美了党的丰功伟绩，展示新竹镇的发展变化，表达出新竹镇妇女对伟大的中国共产党91岁生日的深情祝福。（王燕妮）